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Ata da Décima Nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em sete de 

agosto de dois mil e dezessete. Abertura: Aos sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezessete, 

às dezessete horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com 

endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Nona Sessão Ordinária do 

ano de dois mil e dezessete, da Sexta Legislatura, sob a Presidência da Vereadora Lenise Maria 

Schonfeldt Rodrigues (PTB). Na abertura dos trabalhos a Presidente efetuou a “verificação do quorum”, 

registrando a presença dos seguintes Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Deoclécio Ravanello (PT), 

Eleunice Beatriz Crestani Pinto (PSB), Jardel Silveira (PP), João Víctor Dalcin Steffanello (PMDB), Jorce 

Schneider Nogueira (PMDB), Leonel Luiz Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). Constando o 

número legal de Vereadores, a Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima 

Nona Sessão Ordinária, convidou o Vereador Mateus Cristian Ebert para fazer a leitura do texto bíblico. A 

Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele Raquel Ferreira, 

Mariângela Ravanello, Suzana Castilhos e o Assessor Jurídico Alexander Castilhos e demais presentes 

conforme a lista em anexo. Em seguida, foi posta em discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não 

havendo manifestações, a Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada por unanimidade. 

Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constaram as seguintes 

correspondências: Requerimentos solicitando espaço na Tribuna Livre das senhoras: Claudete Somavilla 

Ceolin e Ivane Aparecida Billig de Giacometti; Ofício ACVSERRA, convidando para a 1ª Caminhada dos 

Vereadores da ACVSERRA até a Assembleia Legislativa em Porto Alegre e Convite da Coordenadoria da 

Mulher para o 2º e 3º Worshop “O Empoderamento da Mulher”; Ofício nº 197/2017GP encaminhando os 

Projetos de Leis nºs 1.233 e 1.234/2017 para apreciação legislativa. Já na Pauta Legislativa constou 

Pedido de Providência nº 19/2017, Requerimento nº 02/2017, Projeto de Lei Legislativo nº 03/2017, 

Projetos de Leis nºs 1.233 e 1.234/2017. A Presidente informou que os projetos ficarão baixados nas 

comissões para elaboração de pareceres. No “pequeno expediente” inscreveu-se o Vereador Deoclécio 

Ravanello. Com a palavra o Vereador Deoclécio agradeceu a Prefeita por ter incluído na programação da 

Festa do Colono e Motorista a Semana da Agricultura Familiar, a qual envolveu um público expressivo. 

Entende que este ano a administração teve pouco tempo para organizar uma programação alusiva a 

agricultura familiar, mas que com certeza no próximo ano realizará um grande evento com atividades 

específicas e de valorização a agricultura familiar demonstrando o que ela tem de melhor. Agradeceu. 

Grande Expediente: No “grande expediente” não houve Vereadores inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, 

iniciou a “ordem do dia” onde constou Pedido de Providência nº 19, de 04 de agosto de 2017, de autoria 

da Vereadora Lenise Maria Schonfeldt Rodrigues, onde solicita providências ao Executivo Municipal, 

através da Secretaria de Obras, para que seja implantados redutores de velocidade na Avenida Lauro 

Billig de Castilhos, nas proximidades do Banco Sicredi e do Mercado da Cotriel.  Em discussão a 

Vereadora Lenise disse que o tráfego na Avenida Lauro Billig de Castilhos, localizado especificamente em 

frente ao Banco Sicredi, Lojas Mapa, Farmácia e Cotriel, tem apresentado um grande fluxo de veículos e 

pedestres. O referido trecho apresenta uma faixa de segurança, faixa esta, que muitos motoristas não 

respeitam, já que excedem-se no limite de velocidade, colocando assim, em sério risco a passagem dos 

transientes. Portanto, conforme requerido por munícipes, solicito que seja implantado no local redutores de 

velocidades, como uma medida preventiva de acidentes. Agradeceu. O Vereador Jorce manifestou 

favorável a solicitação da colega, salientando a importância do pedido. Agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, foi posto em votação e aprovada por unanimidade. Requerimento nº 02, de 03 de agosto 

de 2017, de autoria do Vereador Deoclécio Ravanello, onde solicita parceria com a Cooperativa de Crédito 

de Livre Admissão de Associados – Sicredi Estrela Velha, para a realização do Encontro de Jovens 

Rurais, a realizar-se no dia 28 de agosto de 2017, às dezenove horas no Salão Comunitário São 

Sebastião de Rincão da Estrela com o Tema “A Juventude e Atitude no Meio Rural”. Em discussão o 

Vereador Deoclécio, disse que no dia 12 de agosto comemoramos o dia Internacional da Juventude, e 

notamos em nosso município como na maioria dos municípios brasileiros que hoje, com muito mais 

destaque do que em momentos anteriores, a migração do campo para cidade atinge principalmente a 
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população dos jovens, especialmente em regiões onde há o predomínio da agricultura familiar. Neste 

sentido observa-se a necessidade de mobilizar os jovens do meio rural com o propósito de conscientizar a 

importância da permanência dos mesmos no campo estimulando-os a refletir que o meio rural oferece 

grandes oportunidades de crescimento pessoal e profissional. De acordo com dados fornecidos pela 

Emater e Ajurev, a Associação de Jovens Rurais de Estrela Velha foi fundada em 22 de setembro de 1998 

e normatizada por lei no ano de 2002. No ano de 2005 a Ajurev era composta por 10 juventudes, já no ano 

de 2010 reduziu para sete juventudes e hoje a Ajurev conta com a participação de apenas 05 juventudes, 

entre elas Vila Nova, Medianeira, Passo da Areia, União Católica e Glória de Itaúba. Estes dados são 

reflexos da redução dos jovens em nosso município e da participação nas atividades aqui promovidas. 

Assim, procurou uma parceria com o Sicredi para realizar no dia 28 de agosto um encontro dos jovens 

rurais e debater temas relevantes como: sucessão familiar; o papel do jovem na agricultura; o êxodo rural 

e a necessidade de inovação rural; a importância do associativismo e cooperativismo; e o jovem como 

protagonista para o desenvolvimento das atividades no meio rural. Convidou a comunidade do Rincão da 

Estrela presente na Sessão para participar do Evento. Agradeceu. A Vereadora Eleunice parabenizou o 

colega Deoclécio pela iniciativa, salientando a importância desse tema, resgatando esse número 

constante que está na justificativa, os jovens estão menos presentes nos grupos, bem válido, isso vai 

estimular os jovens a permanecer no meio rural. Agradeceu. O Vereador Jorce parabenizou o colega e o 

Sicredi pela iniciativa, disse que observa-se nesse Brasil a fora, principalmente nessa época de política 

suja e de maldade, que a cada governo que passa tem uma promessa para o jovem ficar no campo com 

recursos que nunca vem. Quando o jovem está desestimulado e não tem investimento para ele crescer 

porque hoje nesse mundo de tanta informação, o jovem abandona o meio rural, vai para as grandes 

cidades arrumar um emprego, às vezes não arruma, acaba voltando e cabe a nós sim, fazer essa parte de 

reunir e ouvir os jovens. Pois, nosso município é essencialmente agrícola e se não partir de nós darmos o 

apoio vai ficar muito difícil. Agradeceu. O Vereador João Víctor parabenizou o colega Vereador Deoclécio 

pela iniciativa, dizendo que toda e qualquer valorização para nossa juventude é sempre muito bem vinda 

aqui para o nosso município. Agradeceu. A Vereadora Lenise parabenizou o colega Deoclécio pela 

iniciativa e desejou sucesso ao evento, disse que apoia esta causa por ser filha de agricultores e por ter 

noção das dificuldades que os agricultores estão passando hoje em dia. Agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, foi posto em votação e aprovado por unanimidade. Encerrada a ordem do dia passou-se 

para as Explicações Pessoais onde inscreveram-se conforme previsão regimental na Tribuna Livre as 

senhoras Claudete Somavilla Ceolin e Ivane Aparecida Billig de Giacometti. Já na Tribuna inscreveram-se 

os Vereadores Jorce Schneider Nogueira, Mateus Cristian Ebert, Jardel Silveira e Eleunice Beatriz 

Crestani Pinto. Com a Palavra a Senhora Claudete cumprimentou a todos e agradeceu a presença das 

pessoas de sua comunidade e demais presentes. Disse que seu pronunciamento é uma forma de protesto 

em nome da Comunidade de Rincão da Estrela e arredores, para ficar registrado em ata o 

descontentamento sobre o Posto de Saúde do Rincão da Estrela. Nossa população está sendo muito mal 

atendida, estamos sendo muito mal representados, não por falta de corrermos atrás, não queria ter vindo 

para a tribuna, não quer ofender nem criticar ninguém, mas sim para pedir que sejam tomadas 

providências quanto ao atendimento no Posto de Saúde do Rincão da Estrela. Pois, ali é um Distrito que 

engloba a Barragem Itaúba, Rincão dos Órfãos, Rincão dos Corrêa, Barreiro, Padilhas, Lagoas, Espinilho, 

São Luiz e Linha das Bicas é muita gente, para poucas consultas apenas nas segundas-feiras a tarde, 

isso nunca aconteceu em vinte e poucos anos de emancipação de Estrela Velha. Pediu encarecidamente, 

porque procurou a Prefeita e Vice-Prefeito para trocar ideia e solicitou providências e apenas vamos ver e 

nada de tomar providências, a comunidade está cheia de conversa. Conversou também com a Secretária 

Julhane, a qual lhe informou que estava solicitando um médico Cubano para o Rincão da Estrela, a 

comunidade não quer um médico Cubano, a comunidade quer um Médico Clínico Geral Brasileiro, porque 

o município tem dinheiro, tem recurso, para isso, sugeriu que se poupe em outras coisas que não são 

prioridades e atendam a saúde. Porque se o nosso povo, tanto de Rincão da Estrela como de outros 

Distritos tiver saúde, nós teremos também agricultura, obras, educação, tudo o que precisa ter no 
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município embelezamento, evento tudo que faz parte da administração municipal. Ressaltou que todos 

tem que ter saúde, porque não é possível as pessoas chegarem às seis horas da manhã no posto de 

saúde, sentar num banco, esperar, porque são seis fixas e mais algumas agendas, aí as pessoas ficam ali 

até às duas da tarde o médico chega atende seis pessoas e as agendadas e vai embora e os demais não 

são atendidos, isso não é possível, então pediu encarecidamente. Solicitou o apoio da Vereadora Eleunice 

que também é a Comunidade que de uma força um apoio. Disse que hoje está pedindo com toda a 

delicadeza e paciência, advertiu que paciência também tem limite, então encarecidamente pediu, na 

presença do Vice-Prefeito que de uma forcinha para a comunidade, porque não está pedindo para que 

seja embelezado o Rincão da Estrela, está pedindo Saúde, para que seja dado um jeito, que tomem 

providências, porque nós precisamos, porque ninguém vai ao Posto de Saúde passear, tomar chimarrão, a 

pessoa que procura o Posto de Saúde é porque não está bem. Pediu encarecidamente o apoio de todos 

os Vereadores, porque vê a necessidade desse povo que vem de madrugada e não consegue mais fixa e 

hoje em dia particular tudo dói a maioria do povo depende de uma aposentadoria como é que essas 

pessoas vão pagar tudo que é consulta particular, tem exemplo de uma pessoa ali do Rincão que domingo 

de noite adoeceu teve que ir para o hospital ficou lá até segunda de meio dia, gastou R$500,00. 

Agradeceu a oportunidade e a sua comunidade que se fez presente e também aos que não puderam 

comparecer por motivos de enfermidade ou trabalho. Agradeceu. Com a palavra a Senhora Ivane 

cumprimentou a todos e disse que veio falar em nome da Casa de Amparo Navegantes de Salto do Jacuí, 

da qual faz parte da diretoria e tem colegas presente. Informou que hoje tem quatro pessoas de Estrela 

Velha na Casa: o seu João Edemar Veiga (Ferruge), Dornelles Nogueira da Rocha, Edemar Bueno 

Gonçalves popular seu Maia e seu Milton Gregório (Gringo). A Prefeitura de Estrela Velha não tem 

nenhum convênio com a Casa de Amparo, ela funciona apenas com a aposentadoria das pessoas que 

estão lá e com a ajuda da população em geral, agradeceu aos Vereadores que sempre se dispõe a ajudar. 

Veio pedir encarecidamente que se pense na possibilidade de fazer um convênio que possa ter algum 

repasse mensal para a Casa de Amparo. Disse que fez há dois anos e meio um projeto para ampliar a 

casa, hoje são 38 pessoas lá dentro, tem 13 funcionários, a casa é mantida com os salários dessas 

pessoas, o que não é suficiente, pois tem gastos com: pagamento funcionários, alimentação, frauda e 

medicamentos. A ideia é pedir o apoio dos Vereadores para intervir junto ao Executivo para que seja 

firmado um convênio tendo em vista ter quatro pessoas do município na casa, e somos sabedores que a 

prefeitura tem convênio firmando com APAE e Casa de Passagem de Arroio do Tigre, agradece muito se 

for possível e se não for agradece do mesmo jeito. Agradeceu a Câmara pela cedência do espaço, 

destacou que irá solicitar convênio com os municípios de Cruz Alta, Campos Borges, Salto do Jacuí e 

Panambi, pois há pessoas destes municípios na casa, explicou que trata-se de um sistema que quase não 

existe aqui na região e as pessoas que estão lá são muito bem tratadas, gostaria que todos tivessem um 

tempinho e fossem conhecer. Falou sobre a ampliação que pretendem realizar, são mais de 190m², onde 

precisam de um consultório médico, pois precisa ter uma sala com banheiro uma estrutura mínima, o que 

hoje não tem os pacientes são atendidos em um quarto, no projeto uma bateria de banheiros, mais quatro 

quartos, administração que hoje funciona no porão, três pessoa por quarto. Destacou que é urgente que 

seja feita a ampliação, dizendo que tem outro problema que se não fosse tão trágico seria até cômico, 

pois, as pessoas rezam para quem está lá dentro morrer para poder entrar, porque elas só podem entrar 

quando morre alguém, não tem mais espaço e sempre tem mais alguém e ainda às vezes a justiça manda 

que se leve alguém pra lá, porque não tem família, está sendo mal tratado, passando necessidade no 

lugar que está e tem que ir pra lá. Somos humanos e todos podem imaginar que sem dinheiro não tem 

como continuar, precisamos ter mais fundos para realizar a parte da obra que falta, ampliações 

necessárias para manter com o mínimo de dignidade possível esses seres humanos lá, que são nossos 

irmãos que podem ser nossos pais e que talvez futuramente sejamos nós. Agradeceu.  Com a palavra o 

Vereador Jorce disse no período de recesso parlamentar, participou de diversos eventos e que as pessoas 

perguntaram sobre o andamento das atividades da administração municipal. Parabenizou colonos, 

motoristas e agricultores pela passagem de seus dias, estas classes são muito sofridas e estão sempre 
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correndo atrás da máquina, não tendo as vezes condições de procurar seus direitos, nossos motoristas 

levam nosso alimento para todo o Brasil e fora dele, agora sofrendo com essa alta do combustível, nossos 

colonos produzem o alimento, as vezes com preço injusto, as vezes  reduz o preço do  nosso produto e 

aumenta os fertilizantes, citou ainda o dia do agricultor foi criado em 1960, no governo Juscelino 

Kubistchek. Parabenizou a Administração Municipal pelo belo evento que foi a Festa do Colono e 

Motorista, com benção de veículos, almoço, gincana, movimento bom, uma bela missa do padre Laercio, 

todos de parabéns. Parabenizou também a Rainha e Primeira Princesa da Melhor Idade do Baile da 

Paroquia do Salto do Jacuí que aconteceu no sábado Eleta e Geni ambas do município de Estrela Velha 

todos de parabéns. Falou a respeito da importância do trabalho realizado pela Casa de Amparo, citando a 

Ivane e demais membros da diretoria presentes, bem como, a importância de auxiliar nas atividades, 

realizar doações para a manutenção da mesma, que sua família sempre faz doações, que muitas pessoas 

ajudam. Comentou que é muito triste quando há assaltos e invasões principalmente quando tem 

problemas de saúde, disponibilizou-se juntamente com os colegas em verificar com o Executivo a 

possibilidade de um convênio para auxiliar nas atividades da Casa de Amparo. Disse que a Secretária da 

Assistência lhe procurou para ajudar o senhor Dorneles, pois tem o mesmo sobrenome e um grau de 

parentesco, ajudou, pois todos os custos a cargo da prefeitura não dá, parabenizou a Casa de Amparo 

pelo trabalho realizado, citou o Vice-Prefeito Cláudio presente na sessão para que seja levado a 

conhecimento da Prefeita a reivindicação de um convênio com a Casa de Amparo Navegantes. Para 

finalizar, falou a Claudete, sobre o consenso que ficou defino ser feito a cada três meses uma avaliação do 

governo, e que nessa ocasião é a oportunidade para expor o que acham que não está certo, sendo que, 

na reunião anterior foi tocado nesse assunto.  Entende a comunidade, que já o questionou sobre isso, e 

disse que falaria com a Prefeita e no dia em que o Ministro esteve em Sobradinho teve a oportunidade de 

conversa com ela sobre isso e ela disse já ter feito pedido de um médico cubano, sabe que na região está 

dando certo são uns grandes profissionais, que bom quando as pessoas vêm debater e reivindicar as 

coisas, a administração e todos nós vamos gostar disso. Colocou-se a disposição de todos. Agradeceu. 

Com a palavra o Vereador Mateus parabenizou colonos e motoristas pela passagem do dia 25 de julho, 

também parabenizou o colega Deoclecio pela iniciativa de valorização ao jovem rural. Disse que colonos e 

motoristas são duas classes que servem de base a vários municípios e infelizmente o governo está vendo 

essas duas classes hoje como uma válvula de escape para a crise que se instalou no país. O governo 

está tentando fazer uma reforma previdenciária, a qual não é contra, porém, não considera justo aumentar 

ainda mais a distância entre as pessoas que trabalham e o tão sonhado salário que é tão importante para 

auxiliar em vários fins. Agradeceu ao Secretário de Obras por ter atendidos a dois pedidos que fez, um de 

limpeza de uma vala em Vila Itaúba e outro de colocação de boeiros, pois, com certeza os problemas que 

tinham lá foram sanados e sempre é bom evitar problemas maiores. Agradeceu também a Secretária da 

Saúde por ter atendido seu pedido, pois, uma pessoa havia lhe procurado dizendo que precisava de 

consulta ginecológica no Posto de Itaúba e que a consulta levaria mais de trinta dias para ser agendada. 

Então conversou com a Secretária e explicou a situação da pessoa que havia lhe procurado, sendo assim, 

a Secretária conseguiu remanejar os atendimentos com o Posto do Rincão da Estrela e da Sede, e a 

pessoa o procurou contente informando que sua consulta foi marcada para essa semana. Por fim, quanto 

essa questão do Posto do Rincão da Estrela, mostrou favorável dizendo que juntamente com os colegas 

pedirão para que a Secretária tenha o mesmo cuidado que teve com o seu pedido e possa oferecer 

melhores condições ao pessoal de lá. Agradeceu. Com a palavra o Vereador Jardel disse que há pouco 

tempo trabalha na Secretaria da Saúde e ficou sabendo dessa tomada de decisão sobre o Rincão da 

Estrela. Hoje temos um consenso, disse que é boa essa iniciativa da Claudete pelo povo do Rincão que se 

sente prejudicado com isso, pois antes tinha mais atendimento médico agora um pouco menos. Disse que 

a Secretária está sabendo dessa questão, como trabalha com atendimento no setor de agendamento 

também é questionado sobre isso concorda que realmente uma tarde é pouco para toda a área de 

território, acredita que foi uma decisão que envolveu várias questões inclusive os médicos lá no início do 

ano, realmente deveriam ter chamado a população para ver essa questão, talvez realizado uma audiência 
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pública. A princípio o Executivo através da Secretaria já solicitou um médico Cubano, em conversa com a 

Secretária há possiblidade de ser um médico Brasileiro ela está em Porto Alegre e disse que conversaria 

lá com um dos Coordenadores do programa e talvez venha com alguma notícia, pois ela está trabalhando 

em prol disso. Por ser um consenso, acredita que é muito bom a população vir reivindicar, pois com 

certeza a Prefeita enxergará isso com bons olhos. Agradeceu e parabenizou o trabalho da Ivane com a 

Casa de Amparo, falou sobre o atendimento do senhor Dornelles que acabou sendo encaminhando para a 

Casa e falou da importância de firmar convênio. Por fim, agradeceu ao Deputado Covatti Filho, por ter 

encaminho emenda no valor de R$100.000,00, solicitada em 2015, disse que pela manhã foi realizada a 

entrega de um veículo Cobalt LTZ, estiveram presentes a Prefeita, o Assessor do Deputado, Alex 

Teichmann, a Secretária Municipal de Saúde, Julhane Ceolin, já o restante do valor da emenda que é para 

equipamentos para os três postos de saúde já foram licitados faltando apenas dois itens, está muito feliz 

em poder contribuir com emendas para o município. Agradeceu. Com a palavra a Vereadora Eleunice 

agradeceu a presença do povo do Rincão da Estrela, que veio pedir novamente, disse que é testemunha, 

pois, faz parte desta comunidade e sabe dos seus anseios. Cumprimentou a Claudete pela iniciativa e 

também a Ivane por esta causa tão importante. Disse ao povo do Rincão da Estrela e de comunidades 

vizinhas que fazem parte e usam o Posto de Saúde, que antigamente tinham um acesso bem melhor, 

principalmente as pessoas que vinham de localidades vizinhas que foram muito bem citadas pela 

Claudete, essas pessoas chegando ao Rincão muitas até sem ter um veículo precisam vir até a Estrela 

para pegar remédio, essa situação hoje mudou muito, mas ficou feliz e com esperança com a noticia dada 

pelo colega Vereador Jardel, então vamos aguardar. Por fim, colocou a disposição juntamente com os 

demais colegas para tentar dialogar de novo com o Executivo, com a Secretária da Saúde, para achar 

uma solução para isso. Agradeceu. Encerramento: Nada mais havendo, a Presidente marcou a próxima 

Sessão Ordinária para o dia catorze de agosto, às dezessete horas e trinta minutos, e em nome de Deus, 

encerrou a Décima Nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em sete 

de agosto de dois mil e dezessete. 

 


